



Переосмысление роли религии во внутренней и внешней политике Саудовской Аравии

Мадина Абдуллаева

Старший преподаватель кафедры политологии
Университета мировой экономики и дипломатии

ABSTRACT

Статья предоставляет анализ текущих изменений в Саудовской Аравии под руководством короля Салмана и наследного принца Мухаммеда бин Салмана. Она охватывает ключевые аспекты социально-экономической и религиозной реформ, а также их влияние на общество и политическую стабильность. Автор приходит к выводу, что реформы в Саудовской Аравии представляют собой сложный процесс, который требует баланса между традициями и необходимыми изменениями. Успешная реализация этих реформ может обеспечить не только экономическое развитие, но и социальное благополучие, что в свою очередь укрепит власть правящей семьи и стабильность государства.

ARTICLE INFO

Received: 10th June 2024

Accepted: 8th July 2024

KEY WORDS:

Саудовская Аравия, государство умеренного ислама, модернизация общества, религиозная политика.

Современная Саудовская Аравия занимает весомое место в системе международных отношений. Королевство проводит активную внешнюю политику, играет важную роль в регионе Залива и на Ближнем Востоке. Королевство Саудовская Аравия это – абсолютная теократическая монархия, государство со своим мировоззрением, богатейшая природными ресурсами, претендующая на роль экономического, политического, технологического лидера в формирующемся новом мировом порядке. Она позиционирует себя как «сердце арабского и центр мусульманского мира». Расположение двух святынь ислама в Саудовской Аравии, особый статус Короля как «служителя двух святынь ислама» и превращение религии в образ жизни общества определили путь её развития. С момента образования и до настоящего времени Королевство проделало огромный путь от неразвитой, отсталой пустынной территории, находящейся во власти традиционалистских племён до современного государства с высокими темпами индустриализации и социального благополучия населения. Религия стала системообразующим фактором её политико-исторического развития, оказала мощное влияние на формирование внутренней и внешней политики. Совокупность сложных внешних факторов, необходимость преодоления социально-экономической отсталости и внутренних противоречий, вынудили государство наделить религию особым статусом, оформилась государственная идеология с особой «исламской миссией». Исторически, создание саудовского государства возникло на основе консенсуса короля Абдул Азиза, представлявшего светскую власть и семейства Абдул Ваххаб, олицетворявших религиозную власть. Именно ваххабизм стал причиной того, что Саудовская Аравия приняла внешнеполитический и культурный курс на «исламскую миссию»¹. Статья 23 Основного закона правления КСА гласит: «Государство стоит на защите

¹ Мохаммад М.Д., Ворочков А.П., Роль исламского фактора в политике Саудовской Аравии. Электронный ресурс – режим доступа: cyberleninka.ru/article/.../rol-islamskogo-faktora-v-politike-saudovskoy-aravii - дата обращения: 21.07.2024.

исламской веры, реализует её установления, следит за отсутствием греховности, препятствует пороку, выполняет долг распространения ислама»². Король является олицетворением религиозной власти для всей мусульманской *уммы*, куда входят все современные исламские государства и страны с мусульманским населением. Саудовские исследователи подчёркивают, что саудовское государство считает своей главной обязанностью служение исламу и мусульманам и заботится о сохранении исламской идеологии и претворении в жизнь положений исламского шариата³. Во внутренней политике Король имеет решающее влияние на формирование Совета фетв и улемов – высший религиозный орган КСА, уполномоченный принимать решения о соответствии тех или иных норм, документов, действий и т. д. на священные источники ислама, а также издающий *фетвы*, имеющие юридическую силу. Король наделён правом назначать и смещать верховного муфтия, возглавляющего совет, также он стоит над Министерством по делам ислама, вакфов, верообращения и ориентации – шариатские судьи всех инстанций назначаются и освобождаются от должности королевским указом. Учёные отмечают, что Саудовская Аравия входит в узкую группу государств, где властные светские и религиозные структуры совмещены либо тесно переплетены⁴.

После вступления на престол короля Салмана и становления его сына Мухаммеда бин Салмана де-факто правителем Саудовской Аравии, произошло немало исторических событий, свидетельствующих о том, что наследный принц держит жёсткую линию минимизации влияния духовенства и понижения его политического значения. Саудовская Аравия как родина ислама начала процесс реформы религии – крайне важный шаг для сохранения внутреннего порядка и власти правящей семьи. Наследный принц объявил всему миру, что впредь Саудовская Аравия будет следовать «модели умеренного ислама», что получило большой резонанс в обществе и за рубежом. Исследователи склоняются к мнению, что такой важный, при этом рискованный шаг, скорее всего, был вынужденной мерой, нежели выбором. Из множества причин, побудивших высшие инстанции Саудовской Аравии о принятии решения кардинального переосмысления основ внутренней политики можно выделить несколько наиболее важных. Власти королевства проводят социально-экономическую модернизацию под прикрытием религиозной.

Монархия переживает глубокие демографические и социальные изменения. Её население является одним из самых быстрорастущих в мире – свыше 36 млн человек, из них более 60 % - молодые люди в возрасте до 30 лет. К этому времени, ответственность властей по обеспечению огромной массы взрослеющих молодых людей образованием и рабочими местами достигает критического уровня⁵. Также, сами арабские исследователи отмечают, что населению монархий присущи крайне низкая склонность к производительному труду, к работе во многих отраслях промышленности, потребительское отношение к государственным ресурсам и своего рода социальный паразитизм⁶.

Стратегия экономической модернизации, саудовское «Видение 2030», в первую очередь, нацелена на постепенное снижение значительной зависимости от экспорта энергоресурсов в пользу диверсификации экономики. Создание национальной экономики на основе всемерного развития государственного и частного секторов, развитие инфраструктуры, подготовка квалифицированных кадров из числа местных жителей и постепенная замена ими иностранных специалистов в ключевых звеньях управления хозяйством обозначены как главное направление реализации стратегии. В среднесрочной перспективе, увеличение экономически активного населения должно уменьшить давление растущей демографии на национальную экономику. В итоге экономические реформы ориентированы на социально-политические изменения, в которых нуждается монархия.

² Текст Основного низама правления КСА – Электронный ресурс – режим доступа: http://legalportal.am/download/constitutions/195_ru.pdf/ дата обращения – 21.07.2024.

³ Мелкумян Е.С. Регион Залива: конфликты, компромиссы, сотрудничество. М., С.170-171.

⁴ Александров И.А. Монархии Персидского Залива: этап модернизации. – М.: Издательство «Дело и сервис», 2000. С.204.

⁵ Там же.

⁶ Хамамде М. Основные результаты ускоренной модернизации национальных экономик КСА и Кувейта // Ближний Восток и современность. Сборник статей (выпуск тринадцатый) М., 2002. С. 140.

Более того, «Видение 2030» наследного принца не только про социально-политические и экономические преобразования, реформу религии (естественно, в пределах допустимых религиозных вольностей в исламе), в него заложена мощная идея изменения менталитета саудовского общества. Предпринята попытка пересмотра традиций, и в конечном счёте, государство ориентировано на осторожное изменение мировоззрения саудовцев.

Как часть глубинных трансформаций, в которых нуждается саудовское общество, модель «государства умеренного ислама» необходима Саудовской Аравии сейчас для преодоления трудностей, с которыми сталкивается общество монархии. По мнению учёных, успех реформ сверху может быть достигнут только при устойчивости самой монархии, поскольку кардинальные, взрывного характера изменения в системе государственного управления будут, без сомнения, разрушительны для государства, истеблишмента и всего общества как результат грубого, революционного вмешательства в консервативную ткань местной среды ⁷. Религиозная реформа, проводимая в Саудовской Аравии должна сцементировать власть правящей семьи в качестве гаранта и архитектора социального благополучия, экономической устойчивости и политической стабильности. Наблюдается постепенное усиление светского компонента в государстве и обществе, который создан политическим истеблишментом для реализации масштабных программ модернизации экономики, создания более современных обществ, сохранения политической стабильности и обеспечения долговечности политической системы.

Исследователи выделяют современный период как один из самых комплексных, считая, что выработка стратегии и масштабов вмешательства в жизнь мусульманской *уммы* посредством реформ, несомненно, самое сложное в политической модернизации арабской монархии, т. к. местный социум крайне иерархичен и мозаичен, он состоит из различных стран, групп, племён, кланов, семей и т. д. Надо учитывать, что внутренняя стабильность королевства основана на консервативном менталитете населения. В свою очередь в каждом из этих элементов общества есть свои радикалы, интеллектуалы, клерикалы, которые имеют в той или иной степени сформулированные интересы и цели, которые не всегда совпадают с планами инициаторов реформ ⁸.

В свете масштабных изменений во внутренней политике Саудовской Аравии и пересмотра основ её государственности возникает резонный вопрос: Готова ли монархия к пересмотру своей внешней политики, отказу от уникальной исторической «исламской миссии»?

Саудовская Аравия – классический пример государства, в котором внешняя политика выступает продолжением внутренней политики. Несмотря на изменения последних лет, политическая система монархии отличается преемственностью власти и следованием политическим традициям в вопросах продвижения национальных интересов. Учёные отмечают о миссионерском характере саудовского государства и подчёркивают, что исламский характер внешней политики КСА остаётся неизменным, хотя и наполняется адекватным современному этапу развития системы международных отношений содержанием ⁹. Смеем полагать, что Саудовская Аравия не только не откажется от религиозного компонента в своей внешней политике, но и обогатит её новыми современными смыслами по следующим причинам:

Во-первых, Саудовская Аравия занимает уникальную нишу в системе международных отношений с точки зрения продвигаемого ей внешнеполитического мировоззрения. На современном этапе произошло концептуальное обновление, которое выражается формулой «не политика как часть религии, а религия как часть политики». Саудовская Аравия использует религию и стремится её

⁷ Филоник А. О. Саудовская Аравия: реформы и власть. Ближний Восток и современность. Сборник статей (выпуск тридцать второй) М., 2007, С.129.

⁸ Сапронова, М. А. (2008). Арабский Восток на современном этапе: эволюция институтов власти и модернизация традиционного общества. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/arabskiy-vostok-na-sovremennom-etape-evolyutsiya-institutov-vlasti-i-modernizatsiya-traditsionnogo-obschestva/viewer> (дата обращения – 21.07.2024).

⁹ Мелкумян Е.С. Регион Залива: конфликты, компромиссы, сотрудничество. М., 2008. С.171.

закрепить в качестве опоры власти, используя более интеллектуальные и мягкие инструменты. Религия для монархии является частью дипломатии, своего рода «мягкой силой». Некоторыми исследователями используется термин «дипломатия мечетей» как дополнительное средство внешней политики, которое позволит королевству прочно закрепить за собой статус покровителя религии с помощью строительства мечетей в разных регионах мира. Подобная деятельность в 1960-70-х г. в Южной и Юго-Восточной Азии и в некоторых странах Северной Африки привела к воспитанию в местных обществах целого поколения граждан, понимающих идеологию саудовского ислама и способных влиться в саудовское общество. В итоге, это привело к увеличению миграционных потоков из этих регионов в Саудовскую Аравию в качестве рабочей силы, зачастую симпатизирующей к модели саудовской государственности.

Во-вторых, в политическом плане Саудовская Аравия демонстрирует стремление к стабилизации ситуации в регионе и мире, демонстрируя здоровый прагматизм в продвижении национальных интересов. Яркими примерами могут служить стремление королевства к нормализации отношений с Ираном, восстановление политических контактов с Израилем, а также снятие трёхлетней блокады Катара и пересмотр отношений со своими ближайшими соседями. Саудовской Аравией создаётся образ миролюбивого государства, открытого к сотрудничеству, возможный пример для подражания для развивающихся исламских и мусульманских стран.

В-третьих, королевство стремится реализовать второй этап успешного развития экономики, т. н. «Развитие 2.0», повторение успеха «чёрной» нефтяной экономики уже на более сложном и продвинутом уровне, доступном исключительно для развитых экономик. Усилия монархии по привлечению высоких технологий и инноваций, реализация мега масштабных проектов будущего, а также активная позиция в решении глобальных проблем в рамках нового технологического перехода смогут сформировать из Саудовской Аравии государства «новой эпохи», самостоятельной силы в формирующемся полицентричном мире. Как заявлено в Стратегии, «творчески и ответственно подходя к решению сегодняшних энергетических и климатических проблем, «Видение 2030» вдохновляет других людей во всём мире на участие в построении устойчивого будущего»¹⁰. Включение в «клуб развитых», также усилит региональные и глобальные амбиции королевства, наглядно показав другим претендентам на роль регионального лидера, историческую миссию КСА, его уникальность следованию «особому пути», заключающегося не только в «хранении двух святынь Ислама», но и в трансляции образа будущего – созидательного государства для других.

¹⁰ Vision 2030. Электронный ресурс- режим доступа: <https://www.vision2030.gov.sa/> (дата обращения: 21.07.2024).